



# 工赋青岛

第九十二期

制造升级  
城市向上

责编 段晓东 林兢 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 林艳

## 青岛华大智造：

### “超高通量”测序产业的破局者

已实现当前全球通量最高的可定制化基因测序仪生产，是国内首个超高通量基因测序设备生产基地

□青岛日报/观海新闻首席记者 孙欣



临近年底，青岛华大智造科技有限责任公司也异常忙碌。除了一系列常规工作之外，团队还要为供往新市场的产品做好最后的准备。“高通量测序仪产品和小型化测序仪都将于明年1月开始接受美国市场订单和陆续发货。”青岛华大智造研发负责人刘军涛表示。

这也是青岛在高端医疗器械领域不断突破的缩影。深圳华大智造科技股份有限公司是国内基因测序龙头企业，打破了国外企业对我国基因测序设备市场的垄断。2019年，华大智造牵手青岛，在青岛重点布局“小型化”和“超高通量”基因测序仪的研发和生产。2021年5月，随着青岛华大智造正式投产，青岛成为国内首个超高通量基因测序设备生产基地，在我国生命科技领域抢得一席之地。

如今，随着越来越多产品投产，青岛华大智造也充分发挥行业头部企业优势，在青岛不断孵化新业务，如实现了测序酶的完全自主可控，助推青岛打造更加丰盈的产业生态。

#### 全球最高通量测序仪“青岛造”

四个长方体形似放大版的电脑主机与另外四个“放大版的打印机”交错错落，杆状的机械臂穿梭其间，将载有组织切片的基因测序芯片依次放置到“打印机”上读取信息……这是在青岛华大智造，记者看到的超高通量基因测序仪的工作场景。

可不要小看这些外形平平无奇的设备。在过去很长一段时间里，中国的科研和医疗机构只能从国外企业手中高价购买。

众所周知，基因中隐藏着生命的奥秘。而基因测序技术，则是“解码”这种奥秘的核心工具。最早的基因测序技术可以追溯至1977年。随着生命科学对基因测序需求的不断增加，基因测序



▲青岛华大智造。

▲华大智造超大通量测序平台。

技术也向着能满足大规模测序的方向发展。可一次对几百万到几十亿条核酸分子进行序列测定的高通量测序技术应运而生。在高通量测序技术的推动下，个人全基因组测序成本从数十万美金降低至数百美金，从而促进基因组学的临床推广。

目前，高通量测序技术已经成为主流基因测序技术。在华大智造诞生前，该领域由国外企业垄断。全球范围具有自主研发并量产临床级高通量基因测序仪能力的企业主要为 Illumina(因美纳)和 Thermo Fisher(赛默飞世尔)。其中，Illumina 市场份额最大。有数据显示，自 2016 年开始，Illumina 所提供的基因测序仪和配套试剂占据了全球基因测序市场 8 成的份额。

2016 年成立的华大智造，在高通量测序技术上拥有自己的技术路线，目前已形成以“DNB-SEQ 测序技术”“规则阵列芯片技术”“测序仪光机电系统技术”等为代表的多项核心技术，并达到国际先进水准。截至 2021 年底，华大智造已取得境内外有效授权专利 475 项。

作为华大智造布局的北方基地，青岛华大智造的产品主要为小型化以及高端测序仪。“在青岛生产制造的超高通量测序仪是目前全球通量最高的、可定制化的基因测序仪，支持 8 张测序载片同时运行，每天可产出最高达 18Tb(约 180 个高深度人类全基因组)的测序数据，满足超大通量测序需求。”刘军涛介绍，当前这一系列产品已在全球范围内支撑多个国家级别基因组项目落地，如阿联酋启动的全球首个“全民基因组计划”。

随着成本的持续降低，基因测序技术的应用领域持续扩展，在多组学研究、人群队列基因测序计划、新药研发与创新、微生物检测、无创产前基因检测、肿瘤诊断治疗、辅助生殖等领域，已经逐步走向成熟。

对青岛的医疗器械产业来说，青岛华大智造的成长壮大，不仅意味着青岛具备了高端测序仪的生产制造能力，更意味着青岛埋下了一颗生命技术行业的“种子”。随着这颗种子逐渐生根发芽，青岛正逐步建立起一条产业链。

比如基因测序中的必备试剂测序酶。青岛华大智造经过团队的自主研发创新，已经摆脱“卡脖子”问题，实现了完全的自主可控，并建立了国内

首个模块化、自动化测序酶试剂智能生产线。

无独有偶。2021 年，青岛华大智造研发并发布了国内技术领先的超低温自动化生物样本库。样本库具备快速、超高通量、成本可控、有效保护样本质量的特点，有效解决了传统样本库中样本信息管理困难、人工存取繁琐易错、样本质量难保证等痛点。目前已在国家海洋渔业生物种质资源库等机构得到应用。

如今，青岛华大智造凭借在生命科技核心装备上的产业化能力，填补了山东多项空白。

今年，青岛大力振兴实体经济，打造现代产业先行城市，并明确提出重点发展 24 条产业链。生物医药及医疗器械产业链便是其中之一，而青岛华大智造也被确定为链主企业。“未来，青岛华大智造将持续孵化新业务，同时加强与产业链上下游上的创新团队合作，充实青岛产业生态。”青岛华大智造相关负责人表示。

新经济周评  
山东新闻名专栏

“链主”企业  
如何“强链”

□杨光

现代经济的竞争是整个产业链的竞争，产业链的竞争取决于“链主”企业的竞争。正是因为认识到这一点，“链主制”这一最早在 2017 年由长沙市提出的概念，如今已经在全国各地普及。

在其中担当关键角色的“链主”企业，已经成为各地实现产业链招商、构建产业集群的核心载体。以三一重工等“链主”企业为驱动，长沙工程机械产业链规模以上工业企业有 400 多家。成都发挥成都中车长客等轨道交通装备制造“链主”企业的吸附效应，轨道交通车辆本地配套率从 2017 年不足 10% 提升到目前超过 50%。

诞生在全球产业链供应链战略调整的关键机遇期，“链主制”的核心要义在“链”，而不是“主”。因此“链主”企业不仅是传统意义上大体量的“龙头”企业，而是具备生态主导力的企业，是对于优化资源配置、技术产品创新和产业生态构建有着重大影响力的企业。由于“链主”企业具备可以触达产业链各个节点、构建形成以自身为核心的网状产业集群结构的能力，发挥

“链主”企业不仅是传统意义上大体量的“龙头”企业，而是具备生态主导力的企业，是对于优化资源配置、技术产品创新和产业生态构建有着重大影响力的企业

“链主”企业的能动性和号召力实现集群化招商，成为各个城市产业布局的重要一环。

实际上，招商只是产业链布局的第一步。项目落地以后，产业链要如何进阶发展？作为产业链的“超级节点”，“链主”企业更重要的职责在于决定产业链的价值实现，肩负着提升产业链绩效的重任。尤其是在数字化转型纵深推进的当下，“链主”企业的价值不仅在于以商招商。更在于带动产业链推进数字化转型和创新共同体构建，进一步优化配置产业资源，推动产业链在降本增效、集聚提能中创造新的价值。

要发挥“链主”推动产业转型的作用。“链主”企业往往是数字化转型的先行者，将企业的工业互联网系统向产业链延伸，不仅可以通过数字化体系的系统搭建提升全产业链的数字化能力，还可以通过优化调度链条内中小企业的产能，构建一个数字化支撑的“强链补链”机制。上海在“链长制”中就提出发挥工业互联网跨产业、跨地区、跨部门的连接、带动优势，打造数据驱动的柔性制造体系，提高生产效率，避免供应链断裂的问题。在数字经济、信息产业方面发力较早的杭州，同样提出打造利用工业互联网实现数据“链动”，即“链主工厂”基于大数据应用沉淀出一套快速筛选优质供应商的算法模型，打通从原材料到市场流向全过程数据链，实现客户需求高效反馈，进而增强供应链的业务协作和供应链协同能力。在上海示范区加速建设中的海尔卡奥斯工业互联网生态园项目就是以这样的思路进行布局。项目依托工业互联网平台布局家电全产业链，打造从原材料到成品家电的全产业链智慧家电科技园，将推动“链主”企业和供应链企业生产关系的迭代，构建数字化支撑的耦合协同架构。

要构建“链主”带动的联合创新生态。“链主”企业往往直面市场，对于市场需求具有更敏锐的感知力。通过构建链主企业牵头、科研资源支撑、上下游企业相互协同的创新联合体，推动科研突破与市场需求精准对接，在加速产业链和创新链的深度融合的同时，提升全产业链的价值实现。对此，北京鼓励链主“企业”牵头设立海外研究院、全球创新基金，主导或参与制修订国际标准，瞄准产业链关键环节、核心技术及重大发明，积极面向海内外实施兼并重组，开展全球化创新。深圳则提出推动“链主”企业积极联合中小企业建设制造业创新中心，建立风险共担、利益共享的协同创新机制，形成“合力”公关核心关键技术，以创新突围降低“卡脖子”风险。由“链主”企业牵头、面向行业解决共性问题，落地在青岛的国家虚拟现实创新中心和国家高端智能化家用电器创新中心都承担着推动产业链创新链加速升级的使命，在技术突破中带动产业链向价值链高端跃升。

通过推进产业链招商“补前端”、引进配套企业，通过加深数字化转型“强中端”、引领产业链升级，通过搭建创新共同体“延后端”、提高产业链价值。在以“链主制”带动产业建圈强链的过程中，多角度发挥“链主”企业作用，在补齐产业链短板的同时，更重要的是增强产业的集群竞争力。

洗车机界的“隐形冠军”，国内市场占有率高达 30%，清洗领域从汽车拓展到轨道交通、船舶、航空航天、隧道等

### 日森机电：“洗车机”不止于洗车

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

#### 洗车机“隐形冠军”

自动洗车机由来已久，并非一个新兴行业。在欧美发达国家，自动洗车机已经相当普及，洗车店遍布加油站、购物中心等地。而在中国，一场从人工洗车到自动洗车的变革才刚刚开始。

2000 年，中国汽车销量首次跨入 200 万辆，汽车本身还是少数家庭才消费得起的大宗商品，去专业洗车店洗车的人更是少之又少。而到了 2021 年，中国汽车全年累计销量达 2627.5 万辆。截至 2022 年 9 月底，全国机动车保有量已达 4.08 亿辆，其中汽车 3.12 亿辆；机动车驾驶人 4.94 亿人，其中汽车驾驶人 4.56 亿人。

庞大的汽车保有量让汽车清洗的市场需求越发高涨，催生了可观的汽车美容、维修养护市场。以建成国内最大自营洗车体系的中化易捷为例，汽修门店数量达 9100 多座，年洗车台次达 1.2 亿。

做外贸出身的胡立玉其实是“半路出家”。2008 年，他在日本一家加油站初次接触到自动洗车时，敏锐地意识到这是一个有巨大潜力的市场。当时国内洗车机市场鱼龙混杂，国外品牌售价高昂且维护不便，国内品牌便宜但是不好用，难以适应迅速变化的市场需求。

2010 年，胡立玉成立了日森机电，引进日本洗车机技术，并进行自主创新，致力于打造引领全球洗车机行业进步的中国品牌。

经过 12 年的发展，日森机电早已“青出于蓝而胜于蓝”，年销售上千台洗车机，国内市场占有率达到 30%，并抢占东南亚、欧美等海外市场，生产规模及出口量、内销量均居前列，成为名副其实的洗车机“隐形冠军”。

“洗车行业属于高耗水、高耗能行业，我们率先提出了节能、节水、环保理念。日森机电的高速洗车机只需 50 秒洗一辆车，节水型洗车机洗一辆车仅用 47 升水，开发的循环水装置可以再利用 85% 的污水。”他说。

在胡立玉看来，人工洗车劳动强度大、成本居高不下，而自动洗车机解决了行业存在的洗车难、用水量大、耗电大、污水排放等诸多问题。

“洗车行业属于高耗水、高耗能行业，我们率先提出了节能、节水、环保理念。日森机电的高速洗车机只需 50 秒洗一辆车，节水型洗车机洗一辆车仅用 47 升水，开发的循环水装置可以再利用 85% 的污水。”他说。

作为典型的技术密集型产业，获取资本支持对于一家创业企业的成功也极其重要。2021 年，日森机电完成 3000 万元战略融资，引入创投类基金——青岛源创节能环保投资基金合伙企业(有限合伙)。目前，日森机电已经制定上市计划。

作为典型的技术密集型产业，获取资本支持对于一家创业